

В диссертационный совет МГУ. 051.1
Московского государственного университета имени
М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
ФРОЛОВА ИГОРЯ ВАЛЕНТИНОВИЧА
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по теме «ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ТЕОРИЯ ПРАВОВОГО
РЕГУЛИРОВАНИЯ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ И БАНКРОТСТВА
ГРАЖДАН» по специальности 5.1.3 – Частно-правовые
(цивилистические) науки. Юридические науки.

Диссертация по теме «Институциональная теория правового регулирования несостоятельности и банкротства граждан» представляет собой качественную научно-исследовательскую работу. Содержание данной работы посвящено вопросам теории и практики нормативного регулирования отношений по признанию физических лиц должниками в делах о банкротстве.

Безусловным достоинством работы является заявленная автором практико-ориентированная цель диссертационного исследования, к которой относится изучение общественных процессов, связанных с возникновением критических для общества объемов неисполненных гражданами денежных обязательств перед кредиторами, и порождаемой этим трансформацией системы обязательств и правовых статусов граждан-должников и их кредиторов, вызванных признанием граждан несостоятельными должниками. Внимательное изучение структуры автореферата, положений выносимых на защиту свидетельствуют, что указанная цель автором успешно достигнута.

Необходимо отметить, что в сложных для современного российского общества экономических условиях вопросы позитивного урегулирования конфликтов, связанных с неисполнением денежных обязательств со стороны граждан-должников имеют важное социальное значение. Это подтверждается ростом потребительских банкротств в нашей стране. Так, в 2022 году рост банкротств граждан составил 44,2%. Значительный рост происходит в

отношении внесудебных банкротств граждан. Количество признаний граждан банкротами во внесудебном порядке в 2022 году увеличилось на 52,6%, а доля обращений, по которым процедуру признания граждан банкротами во внесудебном порядке успешно возбуждают, – составило 61,8%, в сравнении указанный показатель в 2021 году составил 50,6%. Приведенные показатели свидетельствуют о широком распространении в отечественной юрисдикции отношений, связанных с несостоятельностью и банкротством граждан. Все это требует формирования в отечественной правовой науке соответствующей теоретической основы для качественного регулирования данной группы правоотношений.

Достоинством диссертационного исследования И.В. Фролова является разработка институциональной теории правового регулирования данной группы отношений, с четким научным описанием правил и принципов признания физических лиц несостоятельными должниками и банкротами в делах о банкротстве, а также их правовых последствий.

Безусловной научной новизной обладают предложения работы, ориентированные на совершенствование отечественного законодательства.

Вместе с тем, при ознакомлении с авторефератом диссертации И.В. Фролова возникает ряд вопросов. Ответы на данные вопросы хотелось бы получить в рамках публичной защиты диссертации:

1. В положении № 6 автор выделяет модель судебного банкротства граждан и модель судебного банкротства граждан, возбуждаемого по заявлению кредиторов или уполномоченного органа, если многофункциональным центром предоставления государственных и муниципальных услуг в отношении граждан-должников уже была введена процедура их внесудебного банкротства. В связи с этим возникает вопрос: В чем проявляются юридические отличия указанных моделей, и какое практическое значение оно имеет?

2. Чем объясняется описываемое автором общее правило активной множественности лиц в правовой конструкции обязательственного

отношения, лежащего в основе несостоятельности и банкротства граждан (выносимо на защиту положение № 7)?

Вместе с тем следует отметить, что перечисленные выше вопросы не влияют на положительное впечатление от работы.

Автореферат диссертации соответствует необходимым требованиям с точки зрения его оформления и содержания.

Анализ содержания автореферата диссертации Игоря Валентиновича Фролова по теме «Институциональная теория правового регулирования несостоятельности и банкротства граждан» позволяет сделать вывод о том, что содержание работы соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Считаю, что соискатель Фролов Игорь Валентинович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки. Юридические науки.

Заведующий кафедрой гражданского права
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Кемеровский государственный
университет», кандидат юридических наук, доцент

Опилат Наталья Ивановна

«24» января 2023 г.

Контактная информация:

Адрес: 650000, Кемеровская область - Кузбасс, город Кемерово, улица Красная, дом 6. Тел.: + 7(3842)77-67-91. E-mail: civillaw@kemsu.ru

Подпись Н.И. Опилат удостоверена



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет»
Факультет права
Кафедра гражданского права
Ученый секретарь
Ученый секретарь

Опилат Н.И.
подпись от УРП:

Фомаровская Г.В.

3

24 января 2023 г.